

СТРАТЕГИЯ СТАБИЛИЗАЦИИ
МАСЛОЖИРОВОГО ПОДКОМПЛЕКСА

Н.И.Ионова, ассистент

В последние годы в аграрной сфере народного хозяйства России происходят глубокие социально-экономические преобразования: осуществляется земельная реформа, развиваются различные формы собственности и хозяйствования, реформируется система государственного управления. Все эти процессы протекают очень трудно, болезненно. В результате этого агропромышленный комплекс оказался в глубоком системном кризисе, яркое проявление которого можно наблюдать в масложировом подкомплексе. Начавшийся в 1996 году спад производства маслосемян представляет собой реальную угрозу продовольственной безопасности страны. Поэтому важнейшей задачей в настоящее время является стабилизация масложирового подкомплекса.

Современная ситуация в масложировом подкомплексе характеризуется отсутствием четкого организационно-экономического механизма функционирования отраслей по производству и промышленной переработке масличных культур. За годы реформ усилилась дезинтеграция сельскохозяйственных товаропроизводителей, перерабатывающей промышленности и торговли. В результате большинство сельскохозяйственных предприятий из-за отсутствия материальной базы для длительного хранения и переработки продукции вынуждены были продавать свою продукцию перерабатывающим и заготовительным организациям на диктуемых ими условиях. В результате основную долю прибыли получают перерабатывающие предприятия и посредники на рынке сбыта. Поэтому для обеспечения выхода масложирового подкомплекса из кризиса необходимо в первую очередь в централизованном порядке внедрить систему гарантированных закупочных цен на сельскохозяйственную продукцию, а также обеспечить авансирование и своевременные расчеты за реализованную продукцию.

Одним из основных стратегических направлений стабилизации экономического и финансового состояния предприятий масложирового подкомплекса является развитие сельскохозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции путем создания интегрированных формирований по производству и переработке масличных культур на базе существующих предприятий масложирового подкомплекса. В последнее время все больше получают развитие такие формы интеграции, как некоммерческое партнерство, ассоциация, союз. Основные задачи этих ор-

ганизаций - защита и представление интересов участников, содействие в разработке и внедрении эффективных инвестиционных проектов, передовой техники и технологии, а также координация взаимодействия и осуществления взаиморасчетов между участниками.

Механизм интегрирования должен отражать взаимную выгоду партнеров, регулировать производственно-экономические отношения, способствовать повышению эффективности конечных результатов.

Дополнительный удар по сельским товаропроизводителям наносит внешняя экспансия масложировой продукции. Наши товаропроизводители поставлены в неравные условия конкуренции. Поэтому необходимо перенять опыт западных стран по осуществлению экономических мер, ограничивающих импорт продовольственных товаров, в достаточном количестве производимых в России.

Экономический кризис крайне тяжело отразился на производственной деятельности перерабатывающих предприятий масложирового подкомплекса.

Производственные мощности перерабатывающих предприятий характеризуются значительным износом основных фондов и используются не полностью в связи с недостатком и низким качеством строя. Ассортимент отечественной продукции масложировой промышленности явно недостаточен. До настоящего времени в торговле реализуется нерасфасованное растительное масло, малы объемы рафинированного и дезодорированного масла. К тому же отечественная продукция уступает импортной по товарному виду из-за невзрачности упаковки. Следовательно, масложировой подкомплекс не может динамично развиваться без обновления и модернизации производства. Поэтому необходимо привлечь инвестиции в эту сферу деятельности и создать стабильные и предсказуемые условия для деятельности инвесторов.

Кроме того, перерабатывающим предприятиям по производству масложировой продукции необходимо шире использовать право на льготное кредитование из специального фонда на приобретение семян, сельскохозяйственного сырья для промышленной переработки и других материальных ресурсов сезонного спроса, горюче-смазочных материалов и топлива. Это позволит перерабатывающим предприятиям наладить ритмичное производство и повысить уровень его стабильности.

Однако обеспечить динамичное развитие перерабатывающих предприятий масложирового подкомплекса возможно только при условии стабилизации производства маслосемян. Для этого необходимо постоянное и четкое соблюдение технологии возделывания масличных культур: посев качественными семенами, своевременная обработка почвы, внесение оптимальных доз органических и минеральных удобрений, своевре-

менная защита растений, использование высокопроизводительной техники. Перечисленные элементы предполагают значительные затраты денежно-материальных средств на единицу площади посева масличных культур. Однако эти затраты окупаются полученной продукцией, а соблюдение технологических требований может обеспечить высокий уровень стабильности производства при возрастающей урожайности культур.

Особое значение имеет применение классных семян новых высокоурожайных сортов, отличающихся к тому же более высокой масличностью. При этом каждый сорт должен соответствовать природно-климатическим условиям зоны. Данное направление не требует значительных денежно-материальных средств на единицу продукции и является наиболее надежным способом стабилизации производства высококачественных маслосемян.

Для обеспечения устойчивости функционирования подкомплекса с учетом естественных рисков (зависимости от погодных условий) необходимо сохранить федеральный фонд семян.

Кроме того, необходимо изменение механизма лизинга сельскохозяйственной техники. Учитывая, что лизинговая система и товарный кредит решают финансовые проблемы несельскохозяйственных, а промышленных предприятий, и снабженческих организаций, следует передать лизинговые средства непосредственно сельскохозяйственным товаропроизводителям.

Стабилизация и последующее увеличение производства продукции масложирового подкомплекса России, повышение его качества и конкурентоспособности во многом будет определяться аграрной политикой государства.

Литература:

1. Гордеев. Стабильное и динамичное развитие АПК - первостепенная задача. / АПК: экономика, управление, 2000 г., № 11.
2. В.Н. Боробов. Система кооперации - эффективное средство восстановления и развития межхозяйственных связей АПК. / Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий, 1999, № 2.